

Одна судьба, одна Победа

Ту весну 45-го года
 Никогда никому не забыть.
 Той весной к нам вернулась свобода.
 Нас война не сумела сломить.

Все дальше уходит в историю день 22 июня 1941 года. День, когда фашистские полчища принесли нашей Родине горе, слезы, разлуку, смерть, когда вставала страна огромная на смертный бой. Все меньше и меньше остается участников тех героических событий.

Я расскажу о двух участниках этой войны, об их дальнейшем жизненном пути, о ветеранах, для которых 2014 год – юбилейный. Это мой муж Сергей Александрович Шошев и его друг Анатолий Филимонович Чупин, с которым мы общаемся уже 50 лет.

В 1963 году наша семья приехала на жительство в п. Юшала, поближе к железной дороге. У нас уже было шестеро детей школьного и дошкольного возраста. Мы оба преподаватели – стали работать в Юшалинской средней школе, директором которой тогда был Анатолий Филимонович. Я преподавала математику, а муж – военное дело. Со стороны директора мы сразу почувствовали внимание, доброжелательность, поддержку в решении семейных проблем. Работая вместе и жива по соседству, вскоре у нас сложились добрые семейные отношения: наши дети росли вместе с двумя сыновьями Тамары Ивановны и Анатолия Филимоновича.

Жизнь шла своим чередом: воспитание своих детей, работа в школе, повышение знаний, учеба в пединституте, общественная деятельность и т.д. – дожили до солидного возраста. Семья Чупиных давно сменила место жительства (к сожалению, Анатолий Филимонович овдовел), но общение не теряет и по сей день. При встречах говорим о детях, внуках, современных проблемах жизни, вспоминаем молодость, а больше всего военные годы, которые никак не уходят из памяти. Долгие беседы о войне двух фронтовиков я слушаю и вспоминаю свои «трудовые будни» тех лет. Сердце щемит...

Вот несколько строк из фронтовой жизни двух товарищей.

Вспоминает Анатолий Филимонович: «Моя фронтовая жизнь началась в селе Черновая Катон- Карагайского района Казахстана. После окончания средней школы в 1942 году поступил в Краснознаменное военное училище в Семипалатинск. Не закончив его, нас, курсантов, отправили на Курскую дугу, где приняли первое боевое крещение.

Наша бригада попала в окружение. Проблема, как выйти из окружения? Всей бригадой шли по тылам с высокой опасностью, добывали оружие и снова били фашистов. Благодаря умению и сноровке нашего командира дивизии Николая Александровича Метелева (ныне Героя Советского Союза), через месяц вышли из окружения, вились в новую часть и снова с боями через Орел продвигались на Запад.

Я трижды был ранен: в легкое, ногу и тяжело в голову. Лежал в госпиталях, а после выздоровления – снова фронт. По чьей вине не знаю, но родители дважды оплакивали меня, получая «похоронки». До конца войны шел с боями на Запад.

Победу встречал в Праге. Но многие немецкие части о капитуляции не знали и окажественно сопротивлялись... После Победы нашу Гвардейскую часть готовили к переброске на Дальний восток, но до 1947 года были в резерве.

Вернулся домой в этом же 47-м. С чего начать трудовую жизнь? Поступил в Усть-Каменогорское педучилище, затем работал и окончил Тюменский педагогический институт, исторический факультет. В 1952 году приехал в Юшалу, работал учителем, затем директором средней школы. Позднее, сменив место жительства, работал в Ошкуковской школе преподавателем истории и военруком».

Почти аналогична судьба и у Сергея Александровича: «Родина моя – деревня Городище Слободо-Туринского района. В семье нас было 9 детей, я – старший. Мама умерла в 1940-м, отца в первый год войны мобилизовали и он погиб под Сталинградом. Брат Анатолий тоже был на фронте. Дома осталась сестра с шестерыми малолетками, а ей всего 14 лет» – вспоминает с волнением и болью Сергей Александрович – «17 августа 1942 года меня и еще 7 человек призвали в Красную Армию, на учебу в эвакуированное в Свердловск Черкасское пехотное училище. Через пять месяцев, в срочном порядке, 800 курсантов отправили на Калининский фронт, 3-я ударная Армия 75-я бригада добровольцев «алтайцев-сибиряков». Распределился в пулепетную роту».

Пока боевым огнем крещен не был, все представлялось смутно. 15 февраля 1943 года – первый бой. Задача определена четко: занять деревню, отбив ее у фашистов. Зубы свело, когда увидел, как падают подкошенные пулей товарищи. Кажется, врос в снег. Страх сковал тело. Многое забывается, но этот первый бой, когда очень долго не могли взять деревушку, остался в памяти на всю жизнь.

Дальше бои при г. Локня на реке Ловать, г. Невель Торопец и др., бой под Чернушками и ранения.

После первого ранения, выздоровев, был направлен в военное училище в Калинин и через шесть месяцев снова на фронт, уже командиром стрелкового взвода в звании лейтенанта. Взвод принимал прямо на переднем крае, и непрерывно в наступательных боях прошли не одну сотню километров.

В феврале 1944 года тяжелое ранение в ногу. Шел упорный бой. Нас, несколько раненых человек, не было возможности отправить в санроту. Положили в старый окоп, укрыли, как могли, и мы лежали больше суток. Вдобавок я отморозил обе ноги.

«Был я ранен, и каплю за каплей

Кровь горячая стыла в снегу...

Наши близко, но силы иссякли

И не страшен я больше врагу».

Левую ногу в госпитале отстояли, а у правой ампутировали все пальцы и отправили меня в тыловой госпиталь в Орск. В 1944 году был комиссован домой инвалидом II группы».

В родные края вернулся он раненой птицей. А дома ждали помочь семеро младших. Как жить? С чего начинать? Опять преодоление. Учиться! Поступил в Тюменское педучилище, работал военруком в школе, заменил родителей своим младшим братьям и сестрам, а вскоре своя семья: жена, дети, хозяйство. Большой подвиг в жизни было умение катать валенки – наследство от отца, которым он занимался до солидных лет, согревая ножки не только детей, внуков, правнуков, но и многих жителей Юшалы. После переезда в Юшалу Сергей Александрович в 1965 году поступил учиться в Тюменский педагогический институт на исторический факультет и окончил его в 1970 году. Проработал 20 лет директором школы рабочей молодежи. А всего его трудовой стаж 42 года.

Быстро промчались трудовые годы. Два товарища давно на заслуженном отдыхе, но не хандрият. Ветераны все время общались с бывшими учениками, давали советы своим детям, внукам, вели патриотическую работу в школе, обществе, в совете ветеранов, о чем всегда вспоминают при встречах.

Но годы... Годы... Сдает здоровье, сдает память. Их телефонные разговоры почти ежедневные, иногда с юмором (у Анатолия Филимоновича оно отличное). Поддержки-вают морально друг друга.

10 марта у Анатолия Филимоновича солидный юбилей. Хочется, чтобы он еще был долго здоров, чтобы поздравления его радовали в этот день и всегда. Ну, а мы с Сергеем Александровичем, если будем благополучны, обязательно присоединимся к праздничному столу.

Живите, ветераны! Живите! Вас так мало, и Вы так дороги!

Прасковья ШОШЕВА,

труженица тыла,

ветеран педагогического труда, п. Юшала.